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4月15日上午，由中国民办教育协会学前专业委员会主办，中国关心下一代工作委员会、水立方协办的《中国民办学前教育行业自律公约》新闻发布会在水立方举办。中国民办教育协会学前专业委员会杨志彬理事长、中国关心下一代工作委员会办公室主任陈江旗博士、郎亚龙处长，伊顿国际教育集团董事长兼CEO Vivien Wang(王伟)女士出席了新闻发布会。中国民办教育协会学前专业委员会的各理事单位共同签署了《中国民办学前教育行业自律公约》。
　　《中国民办学前教育行业自律公约》进一步规范中国民办学前教育机构的办学行为，建立行业自律机制，保障民办学前教育机构及受教育者的合法权益，促进中国民办学前教育事业健康、科学和可持续发展。自律公约的签署非常有意义，它标志着民办幼教行业在中国开始走向成熟。

　　近年来，我国民办教育发展迅猛，各级各类院校、园所数量激增，快速发展的同时，也引发了一系列的社会问题。因此，更好地规范行业行为，促进行业自律成为了亟待解决的重要问题。中国民办教育协会学前专业委员会杨志彬理事长在会上呼吁各民办学前教育机构应遵循"依法办学、诚信办学、科学管理、保证质量、互相尊重、公平竞争和接受监督"的基本原则，规范办学行为，树立中国民办学前教育机构的良好形象，促进中国民办学前教育事业科学、健康和可持续发展。他指出，中国民办教育协会学前专业委员会各会员单位应自觉遵守《中国民办学前教育行业自律公约》。协会有责任监督会员单位对《中国民办学前教育行业自律公约》执行情况。

　　伊顿国际教育集团董事长兼CEO Vivien Wang(王伟)女士在会上发言。她提出，早教一定要尊重儿童，回归到教育本质上。在事关孩子的问题上，来不得半点马虎、敷衍，由不得半点利欲熏心。伊顿国际教育集团将以《中国民办学前教育行业自律公约》的内容严格要求自身，率先履行自律公约，承担起幼教机构的社会责任，同时，伊顿国际教育集团也在会上向所有民办幼儿园发出倡议，共同努力为每个孩子提供最适合的健康成长环境。

与会代表纷纷表态，要以科学发展观，创设有序、向上的幼教行业机制。共同构建健康、安全幼儿成长环境，推动整个行业可持续发展。

　　附：中国民办学前教育行业自律公约(草案)

第一章 总 则
　　第一条 为进一步规范中国民办学前教育机构的办学行为，建立行业自律机制，保障民办学前教育机构及受教育者的合法权益，促进中国民办学前教育事业健康、科学和可持续发展，依据《中华人民共和国民办教育促进法》及相关法律法规，制定中国民办学前教育行业自律公约。

　　第二条 凡属中国民办教育协会学前教育专业委员会所属会员单位，应自觉遵守本公约。

　　第三条 各民办学前教育机构应遵循"依法办学、诚信办学、科学管理、保证质量、互相尊重、公平竞争和接受监督"的基本原则，规范办学行为，树立中国民办学前教育机构的良好形象，促进中国民办学前教育事业科学、健康和可持续发展。

第四条 中国民办教育协会学前教育专业委员会负责本公约的制定、修改、实施、监督工作。

第二章 内 容

　　第五条 依法办园。各民办幼儿园举办者要按照国家有关幼儿园设置的标准和相关规定，依法向有关行政主管部门备案，取得合法办学资质;要依法招生、诚信招生，不做虚假广告，共同维护民办学前教育机构整体形象。

　　第六条 合理收费。遵照国家和地方有关规定和要求确定收费项目和标准及退费制度，主动报教育、物价等相关部门备案，并向社会公示。

　　第七条 科学管理。树立科学的管理意识，建立科学、规范、完善的管理制度和机制。特别要加强幼儿园食品卫生和健康服务管理，解决杜绝任何损害幼儿和教师身心健康的行为，不断学习和借鉴先进的办园经验，努力提高管理水平。

　　第八条 确保质量。认真贯彻《幼儿园教育指导纲要》及《3-6岁儿童学习与发展指南》，以提高保教质量为核心，倡导先进办园理念，选聘合格专业人员，加强教师队伍建设，注重师德师风培养，努力提高专业能力，促进幼儿全面发展。

　　第九条 优化环境。加强幼儿园软、硬件建设，不断改善办学条件，保障教职工的合法权益，重视园所文化建设，构建幸福和谐的家园共育环境，提升幼儿发展的微环境质量。

　　第十条 保障安全。认真执行卫生部、教育部关于《托儿所、幼儿园卫生保健制度》、《托儿所幼儿园卫生保健工作规范》、《中小学幼儿园安全管理办法》和有关安全管理规定，建立完善的安全管理和运行机制，加强幼儿园的周边安全、园舍安全、食品和医药卫生安全、校车安全等管理，建立健全安全工作责任制和安全事故责任追究制，保证安全管理职责落实到位，杜绝各类安全责任事故的发生，保障幼儿园及师幼安全。

　　第十一条 接受监督。向社会公布投诉电话，并对反映的问题及时给予答复，自觉接受教育行政部门、民办教育行业协会、学生、家长、社会及舆论监督。

　　第十二条 公平竞争。坚持依法公开、公平、公正的竞争原则，在项目招标投标、招生活动、人才聘用交流以及知识产权保护等方面，营造行业良好竞争环境，反对以损害其他办学者的合法权益而获取自身利益的不正当竞争行为，鼓励在公平竞争中求发展。

　　第十三条 加强交流。加强民办学前机构之间、公、民办学前教育机构之间的多元合作与交流、取长补短，促进中国民办学前教育事业的整体发展。

第三章 执 行

　　第十四条 会员单位在实施和履行本公约过程中必须遵守国家有关法律、法规。第十五条 为保证上述各条款的认真执行，各会员单位应自觉遵守、相互监督及接受社会监督。中国民办教育协会学前教育专业委员会负责向会员单位传递有关行业管理的法规、政策及行业自律信息，及时向政府主管部门反映会员单位的意愿和要求，维护会员单位的正当权益，并对会员单位的履约行为进行监督管理，对模范遵守行业自律公约、表现突出的会员单位予以表彰。

第十六条 对违反公约的会员单位和个人，经查证属实的，将在中国民办教育协会学前教育专业委员会内部通报;情节严重并造成不良影响的，将在学前教育专委会的官方网站进行公示并向中国民办教育协会通报;情节特别严重者将被撤销会员资格并列入失信名单库;对于触犯法律法规的单位和个人，任何人均可向行业协会检举并提交司法机关予以处理。

第四章 附 则

　　第十七条 本公约由中国民办教育协会学前教育专业委员会理事长会议讨论通过。实施期间，接受全体会员单位的监督，并可经理事长会议或会员代表大会对本公约进行修订。中国民办教育协会学前教育专业委员会享有本公约的最终解释权。

　　第十八条 本公约经自公布之日起生效。

　　中国民办教育协会学前教育专业委员会

二O一四年三月十八日
