民办教育深度解读：独立学院是怎么产生的？
腾讯教育2014-04-24
随着近年来中国大学生就业问题的日益严峻，教育部今年终于针对性的提出了要建设现代职业教育的思路，摩拳擦掌，准备开始一场以培养技术技能型人才为导向的教育改革。然而，面对难以撼动的中国高等教育体系，自下而上似乎成为一种最优的选择。民办，做为最容易推动该改革的教育分支，在沉寂十年之后，重获登上历史的舞台的机会。

做为见证者，腾讯教育腾讯教育
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【教育部等5部门规范教育乱收费 有偿补课是重点】5部门强调，要集中治理中小学补课乱收费问题。2014年把“课堂内容课外补”、学校组织参与有偿补课、教师在社会培训机构对学生有偿补课、学校通过社会培训机构变相开展有偿补课等问题作为治理工作重点。http://url.cn/MHse5p 更多
在《民办教育深度解读》系列中，走近民办大学、独立学院和职业教育，为我们揭开了他们产生、发展、淘汰、再发展到传承的全过程。
第一篇：独立学院
独立学院是中国教育发展的一个过渡型产品，一般认为它产生于1999年，以浙江大学与杭州市人民政府联合创办浙江大学城市学院是独立学院开始的标志。这个标志，让很多人认为独立学院的产生，主要是基于公办院校对市场化的需求。

然而，这也许只是表面推动力。

1999年，中国高等教育发生了一件大事——扩招。按1999年招生统计，全国普通高校招生160万人，比1998年增加了52万，增幅高达48%。这从当时来看，大学扩招打破了在中国持续数年的“千军万马过独木桥”状况，并把高等教育从“精英”向“普及”推动了一大步。到了2011年，全国高校录取率达到了72.35%，而未录取人群中还有很多是主动选择逃离中国高等教育体制的。


而此前做为高等教育的补充，民办大学还在最后的狂欢，一味扩张起来的市场被扩招的冷雨浇了个七零八落。2000年前后，很多缺地少钱，没有背景、实力不足的民办大学如果不转型被兼并，就是只能倒闭。当年的教育部门甚至牵线搭桥，“保媒”嫁出一批存活困难的院校，比如汇佳学校在1999年收入的辅仁，如今已经改造成了汇佳职业学校。

民办大学那时的窘境主要是几个方面的原因。申请建校，需要土地、校舍等硬件配套，这需要比较大的资金投入，这必然影响了师资投入，没有良好的师资，学生就不买账，久而久之变成了一个恶性循环。其次民办大学缺乏认知度高的校名，缺乏招生号召力，文凭又经不起考验，这些都成为民办大学发展的瓶颈。

因而，受到国家政策扶植的独立学院以一种“方便面”的方式应运而生。学校出场地、校舍，社会出资金，还可以挂上211大学响亮的名声换取招生优势，发放母体院校的文凭。在创办初期，这类机构统称为“二级学院”，后期则称为“民办二级学院”或“独立二级学院”。

这就是最早独立学院的由来。

2003年，在人大的小南庄，住满了读民办院校的自考生。无人看管，无所事事，书是不会读的，每天靠拿着家长的钱谈恋爱度日。

“半公半民”是当时独立学院的绝对属性。它的资金来源一部分是市场化的钱，一部分是院校投资，如果这两方面资金不足，就会招来一个社会投资方。以北投集团为例，近年来，他投资兴办了北京化工大学(招生办)北方学院、中国地质大学(招生办)江城学院、首都师范大学(招生办 




首都师范大学招生办
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首都师范大学2014年校园开放日安排：4月26日上午8点-12点，地点北一区（西三环北路83号，地铁6号线花园桥站出A口向北即到），欢迎各位考生和家长到时前来咨询。更多
)科德学院、重庆大学(微博 招生办)城市科技学院、北京工商大学(招生办)嘉华学院、云南师范大学商学院和云南城市建设职业学院共七所列入国家计划内招生的全日制普通高等学校，在校学生总数已逾八万。

对独立学院而言，强势专业一般是母体院校的优势专业，这也是双方合作的基础。院校出项目、构建教学模型，民企出管理出钱，独立学院的基础学科师资主要是自培养，而优势学科的老师通常是邀请母体院校的学科带头人任教，因此教学质量也得到了一定的保障。不过每年平均1万多元的学费也流失了部分的生源，独立学院的招生录取率基本保持在80%到90%。

然而，发展的稳健不能掩盖其存在的问题。在21世纪教育发展研究院副院长熊丙奇就一直坚持独立学院如果不“断奶”，将进一步畸化中国的高等教育。

拿学历这件事来说，在发展初期，很多独立学院没有学位发放资格，只能依靠母体校，造成二、三本的学生毕业时却拿到了一本学位证书的怪象。熊丙奇认为“这对一本学校的学生不公平，对其他民办高校更是如此，严重挤压了他们的生存空间。”

于是，教育部前部长周济在任的时候就曾提出独立学院要完全独立，这包括“独立学院校本部相对独立、有独立的法人资格、独立颁发证书、有独立的校园、实行独立的财务核算”。到2008年，教育部规定独立学院当年录取的本科生全部自颁文凭、自授学位，这对于部分“靠牌子赚票子”的独立学院而言，无疑是一次挑战。

但是当时的改革进行的异常艰难，原因其实很简单，学校不愿意放弃独立学院带来的收入，又不可能割出学校的土地和校舍支持民办教育。于是，就一拖再拖，能拖黄绝不含糊。

然而，近年来的一些迹象表明，再艰难的改革也正在进行中。越来越多的独立学院开始转型，并在独立之后尝到了甜头。2011年3月，对于独立学院而言，别具意味：12所独立学院齐齐变身民办高校，相较于前几年的零星“独立”，这是独立学院第一次出现集体“独立潮”。而今年教育部推动应用技术大学的方针出台，对于此类院校无疑是最利好的消息。

为什么这么说呢？现有的高等教育，也就是大学本科教育，一直以来都是致力于培养研发型人才，这种教育方式直接导致了“扩招”十五年来，日益激化的就业矛盾。大学生的就业数据无论怎么包装，人才市场上的真实“肉搏”直接给了高等教育一记响亮的耳光。

大学毕业生找不到工作，而新东方厨师学校的学生还未毕业就被抢空。这些真实的故事让越来越多的家长思考大学教育的性价比，并带着子女逃离象牙塔，转而选择学习一门技术傍身。大学教育面临空前挑战，却无力自上而下的改革，部长治校、政校不分离让一本难以“屈尊降贵”。

于是，教育部从民办教育着手，今年在研究型线路的大道之外，为技术型培养划出了一条小路。独立学院要从专科升到三本，必须加应用技术这个门类。人才分流，强化教育实用性，这也为未来的中国高等教育的转型奠定了坚实的基础。

而技术型培养的方向必然是校企合作，这也是“小路”的核心问题。毕竟做应用型教育，离开了企业的诉求做教育，也不过是一次假大空的尝试，不能解决就业面临的实质问题。而能更好的和企业建立合作关系，从挖掘企业需求出发培养适应性人才、建立实训基地的策略，此刻似乎也只有民办教育的通道更为顺畅。

教育部此举无疑是下了一步好棋。为了促进上层的改革，教育部必然会给予民办教育、独立学院以扶植政策，而应用型教育的就业导向也必然会为院校争取到更多优质的生源，学生的质量，也就是招生分数的提高必然会促进学校更进一步的发展。因为分数线才是当下定义一本、二本、三本的唯一标准。换句话说，招到更高考(微博)分学生的独立学院，甚至有可能从三本步入二本之列。

自下而上的改革虽然见效慢，但是结果必然会触动原有高等教育体系，成为它转型的源动力。而未来我们可以期许的是，独立学院在这剂猛药之下，脱离“畸形”发育的自身局限，依靠民间资本和毕业生就业率翻身、升级，彻底摆脱母体院校的阴影，把自己的名号变成成响铛铛的金子招牌。
